

РЕЦЕНЗИЯ
на рукопись монографии «Сверхимперативные нормы: теория и практика», подготовленную к.ю.н., преподавателем кафедры международного частного права, преподавателем Центра международных правовых конкурсов
Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), О.Ф. Засемковой

Представленная на рецензирование - рукопись монографии, подготовленной кандидатом юридических наук Засемковой О.Ф., посвящена проблеме сверхимперативных норм (или, в терминологии, используемой законодательством РФ, - норм непосредственного применения). Проблема норм непосредственного применения, или сверхимперативных норм традиционно ставит значительное число теоретических и практических вопросов, затрагивающих как сферу законодательства, так и правоприменительную деятельность государственных судов и международных коммерческих арбитражей. В монографии можно найти ответы на многие из поставленных вопросов

Проблема сверхимперативных норм являлась предметом исследования многих отечественных ученых (А.В. Асоскова, .А. Даниловой, А.Н. Жильцова, Е.В. Кабатовой, Л.А. Лунца, О.В. Новиковой, О.Н. Садикова и др.). В то же время отдельного и подробного комплексного исследования данной темы, на основе анализа современной практики не проводилось. Вопрос о выявлении таких норм и условиях их применения все чаще возникает в судебной и арбитражной практике по-прежнему сохраняет актуальность и требует законодательного решения.

По результатам ознакомления с монографией можно сделать вывод о тщательно выстроенной концепции научного исследования. Автору удалось не только выявить проблемы, требующие дополнительного исследования, но и предложить пути их решения. В монографии содержится анализа источников нормативного регулирования оговорки о сверхимперативных нормах, а также выявлены конкретные примеры применения таких норм в законодательной практике РФ и различных зарубежных стран.

В монографии впервые в отечественной науке международного частного права была сформулирована дефиниция сверхимперативных норм (норм непосредственного применения) для целей толкования п. 1 ст. 1192 ГК РФ, установлены особенности определения сверхимперативных норм в странах – членах Европейского Союза (далее – ЕС), а также государствах, не

входящих в состав ЕС; установлены особенности применения таких норм государственными судами и международными коммерческими арбитражами; выявлены современные тенденции развития концепции сверхимперативных норм.

Комплексный характер исследования, структура монографии продумана и хорошо соотносится с темой исследования, так как позволяет читателю составить собственное представление о современной концепции сверхимперативных норм.

В первой главе монографии представлены общетеоретические вопросы концепции сверхимперативных норм, дается критическая оценка основным подходам к решению основных практических задач: об определении таких норм, о возможности отнесения к числу сверхимперативных норм публично-правовых предписаний, анализируется их соотношение с оговоркой о публичном порядке и др.

Вторая глава посвящена исследованию конкретных примеров сверхимперативных норм из законодательства, доктрины и судебной практики России и различных зарубежных стран, существующих в различных сферах частноправовых отношений, осложненных иностранным элементом. В монографии дается детальный анализ предписаний международных договоров, актов ЕС, национального законодательства РФ и зарубежных стран, а также источников негосударственного регулирования (*lex mercatoria*), посвященных сверхимперативным нормам. При этом большинство вопросов, представленных в данной главе, впервые получили освещение в российской доктрине международного частного права.

Третья глава монографии посвящена исследованию практике применения сверхимперативных норм государственными судами и международными коммерческими арбитражами. В ней раскрывается влияние сверхимперативных норм на действительность и исполнимость арбитражного и пророгационного соглашений, и на возможности отказа в признании и исполнении решения, вынесенного с нарушением сверхимперативных норм.

Несомненным достоинством работы является то, что особое внимание в монографии уделено законодательству государств – членов ЕС, где концепция сверхимперативных норм получила наибольшее развитие. В работе представлен опыт целого ряда иных зарубежных стран, опыт которых может быть воспринят отечественным законодателем. Помимо этого, в связи с распространением источников негосударственного регулирования, автором монографии уделено внимание их анализу в контексте рассматриваемой

темы.

Аргументация изложенных в работе выводов основывается на огромном количестве современных исследований как российских, так и зарубежных ученых в области международного частного права, и подкрепляется значительным массивом судебных и арбитражных решений.

Характеризуя рецензируемую рукопись монографии в целом, необходимо отметить высокий уровень теоретического осмысления исследуемых автором проблем и практическую ориентацию представленных положений, хороший литературный язык и простоту изложения сложных проблем. Монография представляет несомненный интерес для преподавателей, студентов, научных работников, юристов-практиков, а также всех, кто интересуется вопросами международного частного права. Все это позволяет сделать вывод о том, что представленная на рецензирование рукопись монографии О.Ф. Засемковой «Сверхимперативные нормы: теория и практика» рекомендуется к изданию.

Рецензент:

Доктор юридических наук,
профессор, заслуженный юрист Российской Федерации,
заместитель заведующего отдела экономико-правовых проблем
государственного и муниципального управления Института законодательства
и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации,
Доронина Н.Г.

«04» июня 2018 г.

